



大病保险年度补偿限额提高至40万元

《湖南省城乡居民大病保险实施办法》出台,自2022年1月1日起执行

城乡居民基本医保参保人员即可享受大病保险,大病保险年度补偿限额提高10万元,达到40万元,特困人员、低保对象、返贫致贫人口大病保险不封顶……记者11月7日从湖南省医疗保障局获悉,我省印发《湖南省城乡居民大病保险实施办法》,经过调整完善后,大病保险年度补偿限额提高10万元,达到40万元。



城乡居民基本医保参保人员即可享受大病保险

据介绍,为进一步健全完善、统一规范全省城乡居民大病保险制度,省医疗保障局在对大病保险制度运行情况进行专题调研评估的基础上,根据《国务院办公厅关于全面实施城乡居民大病保险的意见》精神,会同湖南银保监局等有关部门制定了《湖南省城乡居民大病保险实施办法》(简称《办法》)。《办法》自2022年1月1日起执行。

《办法》明确,大病保险筹资标准原则上控制在当年城乡居民医保筹资总额的10%之内。大病保险资金直接从城乡居民基本医保基金中划拨。大病保险的保障对象为参加城乡居民基本医保的所有参保人员(含因特殊情形中途参保人

员),参保人无需另外缴费。大病保险支付范围为:参保人员住院总医疗费用剔除基本医疗保险“三个目录”之外的全自费费用,并经城乡居民基本医保政策报销后的自付费用;参保人员无第三方责任的意外伤害、无商业保险理赔的交通事故的政策范围内医疗费用,以及经相关部门认定、按比例剔除应由第三方负担后的医疗费用,先按基本医保政策规定视同疾病纳入基本医疗保险支付(含医保部门委托商业保险管理的意外伤害保险),剩余的政策范围内医疗费用纳入大病保险支付范围;门诊(含普通门诊和特殊门诊)自付费用、单行支付药品的自付部分、按基本医疗保险政策规定不予支付的其他医疗费用暂不纳入大病保险支付范围。

扣除大病保险起付线后最高报销比例达85%

在起付标准方面,2022年大病保险起付线暂按各市州上年度居民人均可支配收入的50%左右确定,以后逐步过渡为按全省上年度居民人均可支配收入的50%左右确定,对特困人员、低保对象、返贫致贫人口实施起付线降低50%。在支付比例方面,对参保人员一个自然年度内累计个人负担的政策范围内医疗费用,扣除大病保险起付线以后,分四段累计补偿:0至3万元(含)部分报销60%,3万元以上至8万元(含)部分报销65%,8万元以上至15万元(含)部分报销75%,15万元以上部分报销85%。特困人员、低保对象、返贫致贫人口,在扣除大病保险起付线以后,各段报销比例分别提高5个百

分点。在补偿限额方面,大病保险年度补偿限额统一为40万元,相比以前提高了10万元,并取消特困人员、低保对象、返贫致贫人口大病保险封顶线。

据介绍,城乡居民大病保险是基本医疗保障制度的拓展和延伸,是对大病患者发生的高额医疗费用给予进一步保障的一项新的制度性安排。自2016年湖南省全面实施城乡居民大病保险以来,大病保险制度总体平稳运行,在防止参保群众因病致贫、因病返贫方面发挥了重要作用。

《湖南省城乡居民大病保险实施办法》的出台,在提高大病保险保障能力、规范大病保险管理服务等方面具有重要意义。

■三湘都市报全媒体记者 李琪
通讯员 欧阳振华

“国培计划”探索自主选学培训试点 百名学前教师集中线下研修

三湘都市报11月7日讯 满足教师个性化专业成长需求,探索按需施训模式的新尝试……11月6日,“国培计划(2021)”张晓学前教育名师工作室线下研修班开班,经过40天线上研修选拔后,100名优秀学员共同参与为期五天的线下集中研修。

据悉,作为我省“国培计

划”积极探索自主选学培训试点项目之一,其线上线下融合的研修模式将打造成“学习平台”“互助平台”“资源平台”。授课专家们在专题分享中,不仅有经典案例,还专门设置了答疑和分享环节,学员们学习兴致高,研讨气氛浓,纷纷表示收获满满。

■通讯员 唐耀
全媒体记者 杨斯涵 黄京



11月6日,在长沙市开福区福元小学,开福区6-11岁学生正在错峰错时、集中入校接种新冠疫苗。

全媒体记者 杨斯涵 摄

孩子打了疫苗后,放心多了!

长沙市开福区6-11岁人群开启入校错峰接种

三湘都市报11月6日讯 “今天打针一点都不疼,还没有接种新冠疫苗的小朋友不要害怕,一定要尽早接种哦。”今日上午10点左右,在长沙市开福区福元小学,史家坡小学六年级学生小杨刚刚在爸爸的陪伴下接种完新冠疫苗。

“孩子打了疫苗之后相对安全一些”

11月6日是长沙市开福区6至11岁学生免费入校集中错峰接种首日,预计首批共有超3万余名学生自愿接种,将在11月6日至7日、11月11日至14日期间分两批次为其接种。

测量体温,出示健康码和行程码,佩戴好口罩……上午10时左右,已有不少家长陪同孩子来到了福元小学接种点,记者看到,每一位家长和学生在入校前须满足各项防疫要求后才能进入校园。

“此次在学校接种的学生有3300余名,他们分别来自福元小学、金鹰小学、洪西小学三所学校。”福元小学校长江建告诉记者,为确保此次接种有序进行,福元小学安排了不同年级的学生错时错峰入校接种。据悉,从入校到完成疫苗接种,学生需要通过预检、登记、留观等流程。

记者在采访中发现,对于儿童接种新冠疫苗,家长们相当支持。“孩子今年上六年级,学校通知我们今天可以接种疫苗,我们就带着孩子过来了。作

为家长,我们很支持这件事。孩子打了疫苗之后相对安全一些,我们也放心不少。”史家坡小学四(6)班侯世力妈妈告诉记者。

“接种完疫苗后,要避免剧烈运动,避免感冒”

据悉,负责此次疫苗接种的洪山街道社区卫生服务中心准备了3500剂次的疫苗,这些疫苗为北京科兴中维生物技术有限公司(北京科兴中维)生产的新冠病毒灭活疫苗(Vero细胞)。“至今我们已为社区居民接种新冠疫苗的次数达到了数万剂次,从临床数据来看,不良反应甚至低于其他种类疫苗。”洪山街道社区卫生服务中心副主任郑翠薇建议,学生在接种完疫苗后,要避免剧烈运动,避免感冒,不要吃过敏性食物。

“学生接种后,学校各班主任将在未来一周持续跟踪学生身体情况,如果有学生出现不良反应,班主任将及时反馈至相关部门处理。”江建表示。

记者了解到,按照3-11岁适龄无禁忌症人群实行应接尽接的原则,长沙市开福区3-11岁人群的疫苗接种工作于2021年10月25日启动,预计12月15日前完成,将分年龄段、分时间段安全、有序、稳妥推进。

据郑翠薇介绍,接种完第一针疫苗的学生有望在一个月内完成第二针疫苗接种。

■全媒体记者 杨斯涵 黄京
通讯员 邹蓉 吴刚
视频剪辑 刘品贝

轻信代约“HPV疫苗”

长沙已有多人被骗

警方提醒:不要盲目向陌生账户转账汇款

三湘都市报11月7日讯 自HPV(宫颈癌)疫苗上市,由于数量吃紧,很多约不到疫苗的适龄女性比较着急,这让打着“约苗”幌子的骗子有机可乘。三湘都市报记者今日从长沙市反诈中心获悉,目前,长沙已有人中招被骗。

张小姐一直想接种九价HPV疫苗,从去年就开始预约,但无奈一针难求,至今没有预约上。前不久,她无意中在小红书APP上看到一条消息,称可以代约HPV疫苗。“3针5200元,预约上了付费提交资料录入系统。”张小姐按对方所说,提交相关资料,很快就接收到宫颈癌疫苗的预约通知短信。此时,她放松了警惕,向对方转账5200元。

张小姐完成转账,对方却表示她备注时加了标点符号,需重新转账,于是她只好重新转账5200元并做好备注。然而,对方表示如果退还之前的一笔,就要做对冲,需先转账5200元,然后才可以将多出来的钱退还。这时候张女士意识到被骗,立即报警。

长沙反诈中心民警梳理此类骗局的套路发现,骗子通过微博、小红书等平台,发布“代抢”“代预约”九价HPV疫苗的虚假消息,等待受害人主动联系,再作出“包预约、不打包退”等虚假承诺或出示相关接种九价疫苗手续后骗取受害人信任,获取受害人手机号、身份证等个人信息,发送预约成功的虚假短信。再以“备注有误”“手续费”“转账超时”“流水不足”等理由,要求受害人继续缴纳费用。

“作案手法并不高明,和以前通报的虚假购物类诈骗的套路差不多。”长沙市反诈中心民警翟安提醒,不要盲目向陌生账户转账汇款。

■全媒体记者 杨洁规